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A zászló diadala.
Tegnap e helyen óvó, figyelmeztető 

szavunkat emeltük föl a keresztény gon­
dolatot az iskolaszéki választásoknál fe­
nyegető veszedelem ellen. A felhívást meg­
értette Nagyvárad közgyűlése és megtette 
az első bátor lépést az iskolaszék ügyében.

Tudjuk, hogy hat évvel ezelőtt a sza­
badkőműves páholy csendben szervez­
kedve, váratlanul rajtaütött az iskolaszé­
ken, kibuktatolt onnan régi érdemes fér­
fiakat, megrakta az iskolaszéket saját 
teremtményeivel s aztán valóságos irtó 
háborút vitt az ideiglenes katholikus köz­
ségi tanítók ellen. Azóta szabadkőműves 
szellem uralkodott Nagyvárad város isko­
laszékében, egyforma kárára úgy a ta­
nítás és tudomány, mint a nevelés és 
fegyelem ügyének.

Ez a szabadkőműves önhittség és el­
bizakodottság eredményezte aztán a tör­
vényhatóság önérzetének fölébredését, 
melynek következménye tegnap a szabad­
kőművesek első — adja a jó Isten, nem 
utolsó — alapos veresége lett.

Nagy reménységekkel, a biztos diadal 
sejtésével vonult fel a szabadkőművesség. 
Hogyne! Négy fömester iskolaszéki helyé­
ről volt szó. Berkovits Ferenc volt .-. fő­
mester meghalt, Várady Zs'gmond volt 
-’- szónoktestvér, tiszteletbeli főmester le­
mondott, ezeknek a helyére természete­
sen szabadkőműveseknek kellett követ­
kezniük, meg kellett tartani Grósz Meny­
hért volt .•. főmeslert és be kellett hozni 
Ágoston Pétert, a kir. kath. akadémia 
tanárát, a katholikus pénzen fizetett je­
lenlegi .-. főmestert. Mert hát tudvalevő­
leg az iskolaszékeket azért szervezték, 
hogy legyen hely, a hol mindenféle sza­
badkőműves értetlenség szabad teret, a 
páholy testvérek gyűlölete pedig alkalmas 
működési helyet találjon.

Nos hát ennek vétót mondott a teg­
napi közgyűlés. Kibuktatta első sorban 
Grósz Menyhért volt főmestert. Ez a bu­
kás az öntudatra ébredésnek legcsattanó- 
sabb bizonysága. A volt főmester urat 
mindkét párt liszlájába beleerőszakolták 
a munkapárton is, a függetlenségi párt­
ban is elhelyezett őrszemek, mégis kibu­
kott. Nem jutott be a jelenlegi főmester 
sem, pedig ö különösen szemük fénye a 
sötétség lovagjainak. Kibukott még egy j 
szabadkőműves ur s az igy megüresedett I 
helyekre egy kivételével keresztény gon- 
dolkozásu polgárok jutottak be.

Tért kapott a polgárság is valahára. 
Két derék, előkelő iparosunk jutott be az 
iskolaszékbe; ezeknek józan tudása, ügy­
szeretete ezerszer többet használ Nagy- 
yárad tanügyének, mint akárhány íömes- 
*er fanatikus, rövidlátó türelmetlensége, 

konfuzus zöldsége, vagy a feminisiák 
affektált naiv hipermodernsége.

Ez a választás egyelőre csak első lé­
pést jelent bizonnyal az iskolaszék szín­
vonalának emelésére. Nagyvárad igazi 
polgársága meggyőződhetett róla, hogy 
ha összetart, tud akaratának irányt sze- j 
rezni, tiszteletet parancsolni. í

A győzelem jelentékeny, de azért tá- j 
volról sincs még ok az elbizakodásra. 
Csak egy lépési tettünk előre, egy nagy 
elhatározásu bátor lépést, de azért mégis 
csak egy lépést. Megvan a keresztény, a 
vallásos öntudatnak az az ébredése, mely­
nek első impozáns jele a Katholikus Nép­
szövetség megalakítása volt. Ez az öntu­
datos szellem, a keresztény összetartás­
nak ez az érzete terjedjen minél tovább. 
A mit a Katholikus Népszövetség csinál 
nagyban, azt tegye minden vallásához, 
hazájához ragaszkodó polgár — s akkor 
a tegnapi diadal csak bevezetője lesz 
újabb, még szebb győzelmeknek s Nagy­
váradon is meg virrad mégvalaha Szent 
László lobogójának!

Politikai helyzet.
Justh Gjula elutazott Makóra. Ez az el­

utazás jelenti, bogy az ellenzék egyelőre fel­
függesztette akcióját a központban s csak a 
vidéki gyűlések szervezésén munkálkodik az e 
célra szervezett iroda. Az erősen tüzelő nap, a 
kalászérés ideje, ugylátszik, zsibbasztja az agi­
táció erejét és szeptember az, a mely a leg­
erőteljesebb agitációnak lesz a hónapja.

Tina István gróf, aki visszaérkezett baza 
BécsbŐ), tegnap meglátogatta Lukács László 
miniszterelnököt a Nagy János-utcai la­
kásán.

Sok közölnivalója volt a tegnapi audien­
ciáról s a várható fejleményekről. Bécsben 
obstrukció készül a véderőjavaslatokkal szem­
ben s nincs kizárva, hogy ez az obstrukció 
meglepetést hozhat Magyarország számára is, 
kivált, ba az osztrák kormány az ellenzék 
ellenállását hajlandó lesz koncessziókkal ho­
norálni.

A parlament megkerülésével való életbe­
léptetése a véderőtörvénynek oly bomlást 
idézne fel a kormányt támogató többségben, 
hogy teljesen lehetet enné válnék az osztrák 
Reicbsrath működése.

Pozitiv tervek a magyar kibontakozás elő­
készítésére még nincsenek. Beszélnek arról, 
hogy Andrássy gróf tárgyalt munkapárti vezető 
férfiakkal is oly irányban, hogy az októberben 
egybehívandó képviselőház elnöki székében 
már bent üljön Tisia gróf utódja és Lukács 
László utódja is a miniszterelnöki székben. E 
híreszteléssel szemben munkapárti körökben 
úgy mondják, hogy csakis a letárgyalt törvény­
javaslatok végleges lezárásával kezdődhetik az 

uj folyamat: az együvé tartozók csoportosulása 
a választójog körül.

A véderőjavaslatok holnapi főrendi tárgya­
lása most a kormány legfőbb gondja. Ha nem 
is nagy, de 25—30 többséget remél a kor­
mány a főrendiházban.

Ad audiendum
Béca, junius 13.

Itteni politikai körökben az a hir ter­
jedt el, hogy az esetre, ha a házszabá­
lyok megkerülésével hozott törvények 
jogszerűsége ellen a királyi szentesítés 
után is óvás emeltetnék, a felség az el­
lenzéki pártok vezéreit maga elé rendeli.

Bécsi hivatalos nyilatkozat
Tisza Istvánról.

Tisza István és elnöktársainak tegnapi 
audienciája s ő felségének ott elhangzott és 
nyilvánosságra jött kijelentése méltó feltűnést 
keltett nemcsak minálunk Magyarországon, ha­
nem Ausztriában is. A külügyminiszter lapja a 
Fremdenblatt tegnapi számában Tisza bécsi 
audienciájához a következő kommentárt fűzi:

Az uralkodó ez alkalommal sokszor cso­
dált bölcseségének és mély alkotmányos érzü­
letének tündöklő bizonyítékát adta. Azon sza­
vakból, amelyeket ma az uralkodó gróf Tisza 
Istvánhoz intézett, az uralkodónak igaz és 
őszinte jóakarata a parlament iránt, a monar­
chia első államférfidnak gazdag tapasztalata, a 
parlament állásáról való magas felfogás áradt 
ki. Az a férfias és imponáló magatartás, me­
lyet gróf Tisza István és az elnökség többi 
két tagja a legnagyobb viharok között tanúsí­
tottak, a legszebb jutalmát nyerte el. A fön- 
tartás nélküli elismerés, melynek az uralkodó 
ily meleg hangon adott kifejezést, meg fogják 
őket erősíteni abban az érzésben, hogy 
egész lényegüket a közjó érdekében vetették 
latba és hogy munkájuk szükséges és mentő­
munka volt. A mily jelentőséges azonban a 
rendkívüli elismerés, melyben az uralkodó 
utólérbetetlenűl lovagias módon Tisza István 
grófot részesítette, mégis az uralkodói nyilat­
kozat második része még fontosabbnak tűnik 
fel előttünk. O felsége azt a reményét fe­
jezte ki, hogy az elnökség magatartása 
jutalmát a képviselőház állandóan biztosí­
tott munkaképességében fogja nyerni és 
abban, hogy a képviselőbáz tekintélye emel­
kedni fog. Ezekkel az élesen pointirczott sza­
vakkal őfelsége kimondta az ítéletet az obstruk­
ció fölött. A kisebbség forradalmát, amely a 
parlamantárizmus alapelve ellen lázad fel, annak 
minősitette, ami legkárosabb és legsúlyosabb 
veszélynek a paris mentárizmusra. Bizonyára 
aggódó tekintettel szemlélte őfelsége, az oly 
nemes alkotmányos érzéstől áthatott uralkodó, 
a dolgoknak ezt a fejlődését, mert szivén 
fekszik, hogy a parlament tekintélyes és munka­
képes legyen. Ot, az alkotmány szikláját, az 
egyik alkotmányos tényező megrokkanása a 
legfájdalmassbban kellett, hogy érintse.

Az aggodalmak, melyek ő felségét éltől- 
tötték, észrevehetően kifejezésre jutottak, ami­
dőn azt a reményét fejezte ki, hogy a magyar
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képviselőház most már munkaképes lesz és 
tekintélye emelkedni fog. Gróf Tisza Istvná 
minden lehetőt megtett, hogy magából a par­
lamentből parlament legveszélyesebb betegségéi 
kigyógyitsa. Merész operációs művelethez folya­
modott, hogy az obstrukciót eltávolítsa a parla­
ment testéből. Amit tett, a parlament fentartá- 
sának és erősítésének érdekében történt és 
ezért munkája az összes alkotmányos uralko­
dók mintaképének teljes helyeslését is meg­
nyerte.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Érdekes, nem mindennapi közgyűlése volt 
tegnap Nagyvárad város törvényhatóságának.

Alig pár ügyet intéztek el, de az iskola­
szék uijáválasztása majdnem az egész időt 
lefog'alta. Egész kis városatya választással ve­
tekedett az a voksolás, amelynek eredménye, 
hogy öt uj tag került be a községi iskola­
székbe és pedig a dr Berkovits Ferenc halála, 
valamint a Novotny Alfonz és dr Várady Zsig- 
mond távozása folytán megüresedett három 
helyre választottak be újakat, továbbá kihagy­
ták dr Grosz Menyhértet a szabadkőművesek 
főfő vezetőjét és Váradi Mórt, az iskolaszék 
egyik legrégibb tagját s helyettük beválasz­
tották Lukács Ödönt, Szmetka L. Ödönt 
Tátray Nándort, Cser Jánost és Hegedűs 
Nándort.

A páholy azonban még más vereséget is 
szenvedett; ugyanis nem tudta behozni jelen­
legi főmesterét: dr Ágoston Pétert, aki csak 
38 szavazatot kapott.

A közgyűlést különben ma, pénteken foly­
tatják.

A tegnapi tárgyalás lefolyása a követ­
kező volt:

Hlatky Endre főispán elnökölt. A tör­
vényhatóság tagjai nagy számmal voltak jelen.

A polgármesteri jelentést tudomásul vették.
A rendőrségnél szervezett két alkapitányi, 

két fogalmazói és az esetleg megüresedő állá­
sok választás utján leendő betöltését a julius 
havi közgyűlésre tűzték ki.

Dr Adorján Emil egy kijelentést tesz. Már 
hangoztattak többször, hogy a választások 
előtti kilincselést nem tartják sem méltónak, 
sem kívánatosnak. Most ismét megindultak’ 
már a kilincselések. A függetlenségi pártiak 
kérik, hogy a pályázók a kilincselést szüntes­
sék be.

A belügyminiszter 8 hold területet kér 
orsz. csendőrinternátus és orsz. központi csen­
dőrkórház céljaira. A tanács javasolta, hogy a 
kért területet megadja, ha a jelenlegi csendőr­
iskolát a város részére visszabocsátják. — A 
közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el.

A* iakolaazéki tagok válaaxt&aa.
A községi iskolaszéki tagok (36) választá­

sánál
Rimler Károly polgármester kérte, hogy 

akiket ajánlani fog, válasszák meg, azonban a 
bizottság tagjai élénken közbeaiáltottak: Sza­
vazzunk!

Hankovits Ferenc kérte hogy szavazást 
rendeljenek el mind a 36 helyre.

Dr Adorján Emil hasonló értelemben 
«ólai fel.

Hlatky Endre elnök azt veszi ki a fel­
kiáltások és felszólalásokból, hogy szavazást 
akarnak. O irás nélkül is elrendeli a névsze­
rinti szavazást. A szavazó lapokon ha több 
'esz 36 névnél, az ezentuliak nem számítanak

A szavazást elrendelte a főispán; szavazat­
szedő elnök Siket Traján, tagok Kelen Béla ’dr 
Vucsktcs Gyula.

Óriási érdeklődés mellett vette kezdetét a 
szavazás. A szavazólapok leadásával csakhamar 
meg voltak. Különféle liszták kerültek for-

i 
galomba s erősen korteskedtek egyesek és 
igyekeztek az általuk ajánlott tisztának meg­
nyerni a bizottsági tagokat. Tiszta liszta igéd 
kevés lett beadva, s a legtöbb lapon törlések 
voltak, ami nagyon megnehezitette a szavaza­
tok összeszámlálását.

A szavazatszedő bizottság elnöke és tagjai 
nagy munkát végeztek s a teremben kiáll- 
hatatlan forró lett a levegő.

Háromnegyed hat órakor fejezték be a 
választási jegyzőkönyvet, mikor Hlatky Endre 
főispán újból megnyitotta a közgyűlést.

Beadtak összesen 84 szavazatot s meg­
választattak:

Rimler Károly 84,
Dr Thury László 84,
Dr Adorján Emil 88,
Stark Gyula 83,
Dr Altmann Jakab 83,
Dr Molnár Imre 83,
Dr Olasz Béla 82,
Dr Pácz Sándor 82,
Schwarcz Izidor 82,
Komlóssy József 81,
Szokoly Tamás 80,
Dr Adorján Armin 79,
Dr Popper Ákos 79,
Kappel György 63,
Dr Stokker József 63,
Lukács Ödön 62,
Dr Hoványi Géza 61,
Dr Konrád Márk 57,
Kelen Béla 55,
Kepes L. Miklós 55,
Szmetka L. Ödön 55,
Dr Kurlä oder Ede 55*
Ficzek Lajos 54,
Huzella Gyula 54,
Dr Dőri Ferenc 53,
Dr Mártonffy Mircell 53,
Schütz Albert 53,
Dr Váradi Ödön 53,
Dr Várnai Ferenc 53,
Dr Edelmann Menyhért 52,
Hegedűs Nándor 52,
Gábel Jakab 51,
Dr Fenyő Sándor 50,
Tátray Sándor 49,
Cser János 47,
Grosz Sándor 46

szavazattal.
Dr Grosz Menyhért 45, dr Ágoston Péter 

38 szavazattal lemaradtak. Dr Stokker 63 sza­
vazatán kívül még 19 szavazatot kapott dr 
Stokker Gyüla, ami csak tévedés lehetett; de 
mivel Stokker József különben is kapott elég 
szavazatot s igy a btokker Gyulára leadott 
szavazatokat nem vették figyelembe. Külön­
ben 20—35 szavazatot még igen sokan kaptak.

A népfürdő és as uszoda.
Ezután a városi tanács előtérjesztést tett, 

hogy a Népfürdő a Laporta malom területén 
épitessék fel, 110596 K. költséggel.

Weise Lajos szerint a tanács javaslata nem 
felel meg a követelményeknnk. A főmérnök 
tervét a tanács redukálta, ügy leszünk ezzel 
is, mint a színházzal, kicsi lesz. De mégis el­
fogadja a tanács javaslatát, nehogy ismét évekig 
késlekedjék a dolog, mint az uszoda. A tanács 
nem tesz semmit az uszoda dolgában. Indítvá­
nyozza, hogy a tanácsot utasítsák a pályázat mielőbbi kiírására. H 1

Hol késik az uszoda?
Dr Moskovits József kifogásolja, hogy az 

uszoda kérdését nem vették fel a tárgyoro- 
zetba. Itt a kánikula s uszoda most sincs, ho­
lott itt van egy folyó, amelyet más városok 
örömmel használnának fel.

Nagy mulasztást követett el a tanács, 
hogy nincs uszoda évek óta s most sincs eb­
ben a kérdésben sem előterjesztés. Igazolja 
magát a tanács, hogy ilyen nagy mulasztást 
követett el. Itt a nagy áldás a Köröz», ami­
lyet még sok, nagyobb koncepcióra fel lehetne 
használni.

Rimler Károly válaszol. A főmérnök ne­
gyedmilliós költségre rugó tervet készített s 
ahhoz görcsösen ragaszkodik. A tanács két 

pályázatot irt ki. A mérnöki hivatal ellenáll 
műszaki aggályai vannak. Azt vitatja,, hogy a‘ 
partfalhoz nem lehet uszodát kötni. 0 ezt nen 
osztja. Az állandó választmány intézkedj 
hogy szakértőket hallgasson meg s házilao 
akarják megcsinálni. A tanács nem kicsinyli a 
kérdést. Pár nap alatt meghallgatják a szakér­
tőket s akkor rendkívüli közgyűlés elé hozzák 
még e kérdést.

Dr Hoványi Géza rámutat, hogy négy év 
óta interpellál e kérdésben. 1908 ban azt 
modták, hogy a régi partfalhoz nem lehet 
uszodát tenni, de majd az újhoz, .dost kész a 
partfal s újból azt mondják, hogy nem bírja 
meg az uj partfal. Minden aggályt 4 év óta 
el kellett volna hárítani, hogy 4 év óta uszoda 
nélkül vagyunk. Kéri, hogy intézkedjenek s a 
jövőre okvetlen legyen uszoda.

Dr 'Jáoskovits József annak tulajdonítja 
hogy ilyen állapotok vannak, mert a tanácsban 
ellentétetek dúlnak. Szigorúan vegye a kezébe 
a polgármester a dolgot, hogy a tanácsban 
szűnjenek meg ezek a dolgok.

Rimler Károly azt állítja, hogy itt műszaki 
kérdésről van szó s joguk van tanács tagoknak 
véleményüket kifejteni. Igazolni tudja az öt 
évi halasztást. Igyekszik ezt a kérdést dűlőre 
vinni.

Hlatky Endre felszólal, hogy ne állítsák 
ide hibásnak a dolgot. Ha valaki hibás, az ő 
lehet. A tanácsban egyenlő szavazat volt s ő 
döntött. Azt hiszi, hogy ez évben már nem 
lehetne az uszodában fürödni. Szakértőket ken 
meghallgatni, nehogy bekövetkezzek a főmér­
nök aggálya. A tervezett beton uszoda nem 
kerülne oly sokba s a csekély vízállás nem 
alterálná az uszoda vizét. Szakértőket meg le­
het hallgatni s akkor ő kész rendkivüli köz­
gyűlést bármikor összehívni.

Gábel Jakab rámutat, hogy más kis váro­
sok, ahol folyó viz sincs, csinálnak uszodát. 
Nyíregyházán 18000 koronából csinálták, de 
nálunk csak százezrekből, félmillióból lehet va­
lamit csinálni. Fékezni kellene a főmérnök 
nagyzási koncepcióit.

Kőszeghy Jó séf igyekszik védekezni a 
vádakkal szemben. Azt fejtegeti, hogy Nagy­
váradon ma már mindég kell számítani.

Dr Hoványi Gyula a mellett szól, hogy a 
íauszodát semmiféle müuszoda nem pótolja, 
mert az élővíz egészségi szempontból jobb. Ha 
a partfal nem bírja, a technika felhasználásával 
lehetne a fauszodát létesiteni. A régi uszoda 
30 évig fenáilott. A szakértők azt is vegyék 
figyelembe, hogy ne ké; fauszodát építsen e a 
város. Vagy a város kicsiny a főmérnökhöz, 
vagy az ő nagy koncepciójához szegény a vá­
ros, de harmónia nincs.

Dr Adorján Emil játja, hogy aprólékos 
dolgokat tettek a kérdésben, de tény, hogy 
uszodánk ma sincs. Most már követelik, hogy 
a tanács adja be a derekát s építsen olyan 
uszodát, amilyet a törvényhatóság akar. Kéri 
s főispánt, hogy e hó végéig hivjon össze 
rendkívüli közgyűlést, amelyen ezt a kérdést 
elintézzék.

A népfürdőre vonatkozó előterjesztést el­
fogadták.

Ezután áttértek az

interpellációkra.
Dr Adorján Emil felemlíti, hogy a vizdi- 

jak felemelésével módosított vizvezetéki sza­
bályrendelet akként intézkedik, hogy a vizdij- 
felemelés a meghirdetés után lép életbe, ami 
1911. júliusában történt, mégis 1911. január 
1 tői kivetették és behajtották a felemelt ősz- 
szeget. Ez jogtalan s hajlandó-e a poigármes- 
mester intézkedni, hogy a jogtalanul kivetett 
összeget visszafizesse a város.

Rimler Károly és Lukács Ödön azt fejte­
gették válaszukban, hogy a vizdij felemelést 
már korábban jóváhagyta a miniszter s a költ­
ségvetésbe is bevették az egész évi összeget. 
A tanács jóhiszemüleg járt el. A városi pénz­
tár nagy zavarba jönne, ha most ezeket az 
összegeket vissza ke", ne fizetni.

A választ tudomásul vették.
Balo^k Döme a múlt közgyűlés azon ha­

tározatával foglalkozik, hogy Rimanóczy-u'ca



1912. junius 1£ TISZÁKTÓL 3

»égén Darvas Imrének területet adott el a vá­
ros s ez által tönkre teszik az Ezredévi Emlék­
teret. Hajlandó-e a tanács az építési engedélyt 
megtagadni erre a helyre, vagy kisajátítás utján 
megakadályozni a tér tönkretételét.

Rimler Károly polgármester csak annyit 
mondhat, bogy hajlandó Darvas Imrével tárgya­
lásokba bocsátkozni. Egyebet nem tehet.

A közgyűlést ma, pénteken délután foly­
tatják.

Kegyelem Sipos Bálintnak.
Akasztófa helyett

életfogytig tartó fogy ház.
Végre tegnap délben megérkezett a ki­

rályi döntés a halálraítélt Sipos Bálint ügyében.
A király kegyelmet adott Sipos Bálintnak 

és a halálos Ítéletet életfogytiglan tartófegyházra 
változtatta át.

Már hónapok óta kíváncsian várta min­
denki a király döntését, türelmetlen volt Sipos 
Bálint is, aki remegve várta a végső döntést-

Mint ismeretes már régen a közönség 
előtt, a Kúria helybenhagyta Sipos Bálint ha­
lálos ítéletét és csak az utolsó királyi szó volt 
hátra, amelyet már május első napjaira várt 
mindenki, azonban a király döntése egyre 
késett.

Tegnap délben végre nagy pecsétes levél­
ben hozta a posta a kegyelmet Bary József­
hez, a királyi törvényszék elnökéhez érkeztek 
meg tegnap az iratok.

A király a koronázás évfordulóján élt a 
kegyelmezés jogával. A kabinetiroda azután a 
királyi döntést megküldte a kir. Kúriának, 
amely azután a királyi döntést az összes ira­
tokkal együtt leküldte a törvényszék elnö­
kéhez.

Äzr/ József nyomban közölte a végső 
ítéletet Kom Lajossal, az esküdtbiróság elnö­
kével. A tanács azután, amely ebben az ügyben 
ítéletet hozott, délután 5 órakor ülést tartott 
az ügyészség épületében, ahol a kir. ügyészség 
részéről Baróthy Pál a kir. ügyészség vezetője 
volt jelen. Korn Lajos hivatalosan közölte a 
királyi döntést dr Baróthy Pállal, azután a ta­
nács megállapodott abban, hogy hol és mikor 
lógják kihirdettni az ítéletet Sípos Bálint 
előtt.

A jákó'nodosi halálraítélt kétszeres gyilkos, 
aki a szeretőjének a férjét ölte meg, azonkívül 
Nagy Bálinttal együtt meggyilkolta ennek a 
feleségét, már meglehetősen megnyugodott a 
sorsában és csak az utóbbi időben várta mind 
türelmetlenebbül, hogy mi lesz a sorsa. Sipos 
Bálint azonban még eddig semmit sem tud a 
királyi döntésről, természetesen a Kúria íté­
letét sem közölték vele. Nem is szabad meg­
tudnia ez örömhírt, hogy meghagyták az éle­
tét, egész ma reggel 8 óráig.

A királyi kegyelmet ma reggel 8 órakor 
fogják kihirdetni Sípos Bálint előtt, a király’ 
ügyészség vezetőjének hivatalos helyiségében 

Kom Lajos az esküdtbiróság elnöke fogja 
közölni Sípossal a kegyelmet, az esküdtbirósági I 

tanács jelenlétében, az ügyészség részéről 
Baróthy Pál iesz jelen.

A közönség az ítélet kihirdetésénél nem 
lehet jelen.

A Titanic biharmegyei 
áldozatai.

Még élénk emlékezetében él mindenkinek 
az a rettenetes tengeri katasztrófa, amely a 
Titanicot, a tengerjáró hajó szörnyetegek leg­
nagyobbikát érte.

Páratlan volt ez a hajókatasztrófák tör­
ténetében. Hozzáhasonló tengeri katasztrófa 
még nem fordult elő soha. Hiszen több mint 

; másfél ezer ember lelte halálát a borzalmas 
| bullámsirban.

Az áldozatok között többen voltak ma­
gyarországiak, köztük állítólag biharmegye- 
ielr is.

Ezeket [keresi most a belügyminiszter. 
Rendeletileg hívta fel a vármegye alispánját, 
hogy hutasson azután, vájjon vannak-e az áldo­
zatoknak hozzátartozóik Biharmegyében ?

Erre — indokolja a rendeletét a minisz­
ter — azért is szükség van, mert a hajón 
utazók, névjegyzéke bűnös mulasztásból nem 
lett .teljesen Összeállítva. Az áldozatok között 
vannak magyarok -is s minden valószinüség 
szerint biharmegyeiak is. Követelnek-e ezek 
k árpótlást?

Az alispán közli a rendeletet a főszolga­
bírókkal, akik a jegyzők közreműködésével 
fogják az áldozatok biharmegyei hozzátartozóit 
nyomozni.

Letartóztatás a gyorsvonaton.
Elfogott vásári rémek.

Van | Nagyváradnak három hires zseb­
metszője és pedig Kohn Miksa, Schwarc Jenő 
és Orlandi József. Ez a bárom közismert vá­
sári utazó zsebmetsző arról nevezetes, hogy 
Nagyváradon nem operáinak, hanem a vidéken
ütik fel tanyájukat és a nagyvásári közönséget 
vámolják meg. Rendszerint sikerrel is dolgoz- 
nak.‘Tegnap is szerencsét próbáltak, azonban 
rajtavesztettek.

Urlandiék az élesdi nagyvásárra igyekvő 
Szála Tógyert vették körül még a vonaton és 
addig kerülgették, mig a nála lévő 600 koro­
nát kilopták zsebéből. A három jómadár a 
lopott pénzzel leszállóit a vonatról az élesdi 
őr háznál és gyalog ment az élesdi pályaud­
varra, hogy itt a gyorsvonattal meneküljenek 
tovább.

A meglopott ember sem várta meg, hogy 
a tolvajok elmeneküljenek, hanem egyenesen a 
csendőiségre ment és ott feljelentette a tolvajo­

kat. Elesden épen akkor ott időztek Nagy 
Gábor és Nagy József céckei őrsvezetők, akik 
ny ómban felvállalták az ügyet és kocsival 
Révre hajtattak. A révi állomáson épen elér­
ték a gyorsvonatot, melyre felszálltak és be­
húzódtak egy másodosztályú kocsiba.

E közben a három zsebmetsző nyugodtan 
várta az élesdi pályaudvaron a gyorsvonat ér­
keztél. Jegyeiket megváltották és cigarettázva 
sétáltak a sínek között. Még úgyszólván meg 
sem állott a gyorsvonat, mikor Orlandiék tel- 
ugtáltak a vonatra. Es mintha a balszerencse 
itt is üldözte volna őket épen abba a kocsiba 
ugráltak fel, amelyben a két szuronyos csendőr 
várta őket, úgy hogy a szó szoros értelmében 
a csendőrök karjaiba futottak.

A [csendőrök természetesen még mielőtt 
Orlandiék^a legkisebb ellentállást is kifejthet­
ték volna,[ártalmatlanná tették őket és letar­
tóztatták. A vonatról már mint foglyok szálltak 
le csendőrkisérettel a zsebmetszők. Az élesdi 
pályaudvarról egyenesen az élesdi csendőrségre 
kisérték Orlandiékat.

A csendőrök kihallgatták a három zseb- 
metszőt.JEzek azonban tagadnak mindent. A 
motozáskor azonban előkerült a 600 korona 
telj esen’'hiánytalanul. A pénzt átadták Szálá­
nak, aki rendkívüli háladatossággal köszönte 
meg a csendőrök fáradozását.

A csendőrök Nagy Gábor és Nagy József 
valóban elismerésre méltó ügyességgel és gyor­
sasággal jártaié el, mikor pár óra alatt kézre 
kerítették a hírhedt zsebmetszőket. A letartóz- 
tatott|vásán rémeket ma befogják kisérni az 
ügyészségre és igy meglesz mentve tőlük egy- 
időre minden nagyvásár.

ÚJDONSÁGOK.
* Jéana axivének ünnepe. A katholikus 

egyházban Jézus szentséges szivének ünnepét 
ülik ma. Az Orsolya zárda templomában és az 
irgalmas rendház templomában az ünnep al­
kalmából ma, pénteken délelőtt ünnepélyes 
szentmisék és szentbeszédek lesznek, nyolc 
napig litániát tartanak Jézus szentséges szive 
tiszteletére.

*| Bihar me gye üdvöaliTisaa Istvánt 
Tegnap Írásban is beadták a vármegyéhez gróf 
Tisza István üdvözlése iránt a javaslatot. A ja­
vaslatot Bernát István hosszupályi birtokos 
adt a be. Az indítvány Miskolczy Ferenc főis­
pánhoz érkezett és a főispán küldte le az al­
ispán! hivatalhoz. A beadványt nyomban fel­
vették a közgyűlés tárgysorozatába és a leg­
közelebb tartandó első szakosztályi ülésen fog­
nak foglalkozni vele.

* A vármegyei kösgyüléi előkészí­
tése. Tegnap a vármegyeházán a harmadik 
szakosztály tartott ülést. A szakosztály a köz­
gyűlés elé kerülő kérelmekkel foglalkozott. 
Tekintettel arra, hogy a vármegye alapjai tel­
jesen kivannak merülve a szakosztály egyetlen 
egy kérelmet sem látott el kedvező vélemény­
nyel. A szakosztályban szóvá került s megyei 
tisztviselők drágasági pótléka is, azonban eb­
ben sem hozott kedvező véleményt a választ­
mány. Az ügy ugyan nincs teljesen elvetve, mert a 
jövő évre ismét felfogják venni a kérelmet és 
akkor tekintettel arra, hogy a jövő évben 2 és 
fél százalék többletbevétele lesz a pótadókból 
a vármegyének, nagyon valószínű, hogy meg 
is fogják adni a drágasági pótlékot.

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében.!
nyárt eztpí újdonságok ogységárak.
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* Kovio» Gyula állapota. Tegnap az 
éj folyamán megint az a hír terjedt el, bogy 
Kovács Gyula képviselő állapotában válságos 
fordulat következett be. A hir nem bizonyult 
valónak. A súlyosan sebesült Kovács Gyula 
állapotában változás nem állott be. Az éjsza­
kát aránylag nyugodtan töltötte s lehetséges, 
hogy a műtétet elkerülhetik. Lehet, hogy a 
seb váladéka viszi ki a csontszilánkokat. A 
vizsgálóbíró rendeletéte megtörtént a törvény­
széki orvos-szakértői szemle arra nézve, hogy 
Kovács állapota megengedi-e a rabkórházba 
való elszállítást, vagy sem. Tegnap este 6 
órakor dr Ajtai Sándor udvari tanácsos egye­
temi tanár jelent meg a szanatóriumban és 
megvizsgálta Kovácsot. Orvosszakértői véle­
ményét ma juttatja Szlavek vizsgálóbíróhoz. 
Délelőtt 10 órakor tettek uj kötést a sebre 
és Herezel tanár kielégítőnek találta a kép­
viselő állapotát. A büntetőtörvényszék vád­
tanácsa ma délután vagy holnap foglalkozik 
azzal a felfolyamodással, a melyet Polónyi 
Dezső, Kovács Gyula védője nyújtott be és 
a melyben a képviselő szabadlábrahelyezését 
kéri.

* Adomány a Gyermekvédő ligának. 
Báró Stummer Károly huszárfőhadnagy a mai 
napon 100 koronát küldött a gyermeknap 
rendezőségének. A rendezőség ez utón is há­
lás köszönetét nyilvánítja.

* A kétfői rombolás epilógusa. A 
hétfői zavargásnak most komoly fordulatáról 
értesülünk. A megkárosított kereskedők egy- 
része, akiknek kirakatait a »jogokért harcoló« 
szocialisták beverték, követelik káruknak meg­
térítését. Több kereskedő beadványt intézett 
tegnap Nagyvárad városához, amelyben káruk­
nak megtérítését kérik, mert azt tartják, hogy 
a rendőrhatóságnak nem lett volna szabad a 
mostani politikai viszonyok között engedélyt 
adni a hétfői népgyülésre, vagy ha már elkö­
vette az engedélyezéssel a hibát, kellőleg gon­
doskodni kellett volna, hogy a rombolásra hajló 
tömeg rombolási kedvét idejében megfékezze. 
Kérik a gyűlést engedélyező főkapitányra az 
anyag, felelősség kimondását, különben a vá­
ros ellen kénytelenek fordulni, hogy per ntján 
megtéríttessék a rombolás által nekik oko­
zott kár.

* Sxáx éves »gyháu Nevezetes ünne­
pélyre készüluek jelenleg a nagyváradi ág. 
evangélikus egyház kivei. Vasárnap lesz ugyanis 
száz éves az egyház s ezt a nevezetes évfor­
dulót nagy ünnepségek keretében fogják meg­
tartani. Az ünnepély vasárnap délelőtt kezdő­
dik isteni tisztelettel, mely a körös-utcai tem­
plomban lesz megtartva. Az isteni tisztelet 
után diszgyüiés lesz. Délben 2 órakor a Fe­
kete Sas éttermében ünnepi ebéd lesz. Az ün­
nepélyen jelen lesz dr Meskó László volt ál­
lamtitkár, egyházi felügyelő is. Az egyházi ün­
nepélyen a hatóságok is részt fognak v^nni. A 
jubileumi ünnepélylyel kapcsolatosan 17-én és 
18 án a Tiszavidéki espéresség évi közgyűlést 
fog tartani.

* Betiltott uépgyiiléa Tógyer Ferenc 
nagyváradi lakos és társai f. hó 14 én d. u. 
fél 7 órakor «a mai politikai helyzet» napi­
renddel Deák Ferenc-téreo megtartandó nyil­
vános népgyülés engedélyezését kérték. A 
rendőrség tekintettel arra, hogy a szervezett 
munkások legutóbb már két Ízben tartottak 
hasonló napirenddel népgyűlést s a legutóbb* 
népgyülés után elkövetett zavargások és rom­
bolások miatt a lakosságot pánikszerű félelem 

szállta meg, a köz és vagyoni biztonság érde­
kében a bejelentést nem vette tudomásul. 
Gerö Armin főkapitány az engedélyt a 
leghatározottabban megtagadta, s intézkedett, 
hogy a legmessz bbmenő intézkedésekkel nem 
csak a kért népgyűlést, de minden csoporto­
sulást megakadályozzanak. A rendőrségen kí­
vül a katonai készenlétről gondoskodott, ne­
hogy a hétfői gyalázatos eset megismétlődjék. 
A népgyülés megtartását nem engedélyezte. A 
rendőrfőkapitány kéri a családokat, hogy 
különösen nők és gyermekek az u'cákon tö­
megesebben ne jelenjenek meg a késő dél­
utáni és esti órákban, nehogy a tilalom da­
cára keletkező csoportosulásnál veszedelmes 
helyzetbe kerüljenek. Ilyen intézkedés kellett 
volna hétfőn is. Értesülésünk szerint a már 
előre hirdetett vasárnapi népgyűlést sem 
tartják meg, mert ezen a napon Justh Gyula 
a makói nepgyülésen fog szerepelni és igy nem 
jöhet el Nagyváradra. A függetlenségi párt 
pedig Justh Gyula nélkül nem akarja meg 
tartani a gyűlést. A jövő vasárnap nagyvasát 
lesz, amely korántsem alkalmas politikai nép­
gyűlésekre s igy még nem biztos, hogy ha meg 
lesz tartva a gyűlés, úgy az mikor lesz. "

* Walesben tüntettek az egyház 
szétosztása miatt Angolországban a walesi 
hercegségben a törvényhozás elválasztotta az 
anglikán egyházat az áramtól, de nem úgy 
francia módra, hanem egyszerűen megszüntette 
az anglikán egyháznak államegyházi jellegét, 
amit már abszurdum lett volna tovább is fen- 
tartani. Walesben ugyanis a lakosság több mint 
háromnegyedrésze római katholikus ”és az ál­
lamvallás mégis az anglikán volt. Ezért szün­
tette meg azután az angol tör~ényhozás az 
anglikán vallást, mint államvallást Walesben 
Emiatt tegnap az anglikánok Londonban nagy 
tüntetést rendztek. Körülbelül 2000 ember vett 
részt a tüntető menetben, amelynek élén több 
anglikán püspök haladt.

* Lányi Antal biplánja. Az ismert 
nagyváradi aviatikus Lányi Antal tudvalevőleg 
most készült el saját konstrukciójú repülő­
gépjével. A biplánnal a rákosi repülőtéren ki 
sérletezaek jelenleg A gépről véleményt még 
most nem lehet mondani, mett eddig csak 
tanulók kísérleteztek vele, Lányi felügyelete 
alatt. Az eddigi kísérletek alkalmával kisebb 
repüléseket produkáltak. Pár nap múlva maga 
Lányi is fel fog szálni. A fiatal aviatikus első 
felszállása iránt nagy érdeklődés nyilvánul.

* Agyonaujtotta a villám. N.gy várad
szomszédságában Betfián tegnap nagy vihar 
volt. özv. Gróza Péterné betfiai föld ni vés- 
asszony éppen a legnagyobb, viharban akart 
tüzet gyújtani a konyhában amelyből a füst 
szabad kéményen át megy ki. Amint a tüzet 
megakarta gyújtani, a villám a szabad kémé­
nyen át beütött s a szerencsétlen asszonyt nyom­
ban megölte. 7

* A vármegye régi aktái Biharvár- 
megye levéltárában hatalmas aktacsomagok he­
vernek piros pecsétekkel s hivatalos sigoatu- 
rákkal ellátva, melyek azt bizonyítják, hogy 
legközelebb ezek a poros elavult sárga irat­
csomagok elhagyják évszázados helyeiket és az 
újabb keletű aktáknak engedik át a szobákat. 
A főlevéltáros tegnap tett jelentést alispánnak, 
akit arra kér, hogy a kiselejtezett iratokat ne 
értékesítsék, hanem tűz által semmisítsék meg. 
Ugyanekkor a nagyváradi nyilvános népkönyv­
tár bizottsága viszont az iránt intéze t kérel­
met az alispánhoz, hogy a kiselejtezett aktákat 
a könyvtár részére adják ki. A mi vélemény ünk 
szerint leghelyesebb volna az iratokat a mú­
zeumnak ajándékozni, azok között a kiselejte- 

zet bűnügyi iratok között ugyanis vannak 
olyanok, melyeknek megőrzése kitudja mikor 
fogja megyhálálni az őrzés fáradságát.

• Elfogott cigány karaván. Késő éjjel 
jelenti tudósítónk Elesdről, hogy az ottani 
csendőrjárőr elfogott egy cigány karavánt. A 
karaván 25 tagból áll, de igen veszedelmes 
tagokat számlál. A cigányok vezére Rostás 
János. Az elfogott cigányokat az aradi csend­
őrség már régen keresi akik Arad vidékén 
nagyszabású rablásokat követtek el.

* A sxooiállata agitátor fogságban 
marad. A hétfői népgyülés és az ezt követő 
zavargások következtében, mint ismeretes le- 
tartóztatták Kondor Bernátot a í'lépszava korrek­
torát, a gyűlés szónokát és megindították ellene 
az eljárást izgatásért. Dr Kércky Péter vizsgáló­
biró tegnap hallgatta ki Kondor Bernátot és 
elrendelte ellene a vizsgálati fogságot azzal az 
indokolással, hogy a büntetés mértékét tekintve 
tartani lehet a szökéstől. Kondor Bernát ügy- 
védje utján íelfolyamodást jelentett be és igy 
a vádtanács fog dönteni, hogy az ügyészség 
fogházában maradjon e Kondor Bernát, vagy 
pedig szabadlábra lehet helyezni.

♦ Lopás. Grünbaum Jakab feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy a Szarvassoron levő 
lakásának udvaráról zsákokba csomagolt 10 db 
tartóláncot, 20 db kötőfékláncot, 1 csomag 
kutláncot, 5 db szekérláncot összesen 50 ko­
rona értékben ismeretlen tettes ellopta. A 
rendőrség a nyomozást folyamatba tette.

* Tűz. Tegnap éjjel 12 órakor a L-ipnik 
Mihály tulajdonát képező Nagypiac-tér 12. sz. 
háznak, a kapubejárat közelében levő cseléd­
szobájában egy ágy meggyuladt. A rendőrség 
és a tűzoltóság nyomban kivonult a hely­
színére s még mielőtt a tűz tovább terjedt 
volna, eloltották. A kár jelentéktelen. A tűz 
oka ismeretlen.

x UJ sport Játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzősre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn beiül 
úgy szólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem ős kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Trieaxti kávépiac Nagyváradon. Aszód 
Kossuth-utca. Vigyáxat, mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és thea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a legjobbak és legolcsóbbak. Árak:

Elsőrendű ... 1 kiló 4 — K 
Mágnás keverék I 1 « 4-40 «

« « 0 1 « 4-80 «
• « 00 1 « 6— «

Motor üzemü pörkölés és darálás, kávépörkölés 
a vevő előtt történik. Cukorka és csokoládé külön­
legességei a legjobbak ős legolcsóbbak. Föüzlet: 
Kossuth-utca, fiók-üzlet: Kert utca

Megjelent a képes /nie­
der divat új­
ság a leg­

újabb modern fűzőkről, csak

Rosenzweig Róza 
miedergyárában SzalárdLu 9. kapható 

ingyen és bér mentve.
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Rimanóczy miíbutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készítményt! modern cserép- 
káiyhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

I-

Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek; Kaméliás hö'gy. Cs. Atzél Ilona 

első letépte.
Szombat: Vasgyáros. Cs. Atzél Ilona má­

sodik fellépte.
Vasárnap délután: Leányvásár. Este: Ro­

meo és, Julia. Cs. Atzél Ilona harmadik fel­
lépte. Szezon előadás.

Ciathóné Aozél Ilona Városszerte nagy 
érdeklődés mutatkozik Cs. Aczél Ilonának, a 
Nemzeti Szinház négy művésznőjének fellépése 
iránt. Ma este a Kaméliás hölgyben, szomba­
ton s Vasgyárosban és vasárnap Romeo és 
Julia klasszikus szerepében bizonyosan nagy- 
sz-rü sikert fog aratni. A kiváló művésznő 
apósa, Csathó Ferenc kir. táblaelnök révén 
rokonságban van a legelőkelőbb nagyváradi 
csalá lókkal, igy a Hlatky, Pallay, Bartos, Orley 
stt. családokkal. A vendégszereplés után fér­
jével, Csathó Kálmánnal, a Nemzeti Szinház 
főrendezőjével együtt több napot fog Nagyvá­
radon tölteni rokonai körében.

SPORT.
A. fővárosi bankcsapat tagjai.

A NAC. vasárnapi vendégei a budapesti 
Vaf/ar bank és ^kereskedelmi részvénytársaság i 
tisztviselőinek labdarugói vasárnap délben a 
gyorsvonattal érkeznek Nagyváradra. A csapat 
egybeállítása a következő:

Bakay, Horn, Rézmann, Bokor, Sipos, 
Bányai, Blayer, Bródy, Dvorzsák, Várkonyi, 
salgó. Tartalék: Garay. A felsorolt nevek kö­
rül több igen előnyösen ismert a fővárosi 
ootball körökben, úgy hogy a NAC. csapata 

egyáltalán nem áll könnyű feladat előtt, tni- 
or a uudap-sti bankfiuk e jeles csapatával 
észül mérkőzni. A csapattal több kisérő is 

érkezik Nagyváraira, úgy hogy a főváros 
e üe ifjúságának egész gárdája lesz majd 

együtt a Sporttéren. A NAC. vezetősége föl­
kérte a helybeli pénzintézetek vezető embereit, 
hogy a fővárosból ide leránduló pénzintézeti 
tisztviselők fogadása és a velük való társa­
dalmi érintkezés körül kollegiáilitásuknál fogva 
legyenek a c'ub segítségére. K inek a kére­
lemnek a pénzintézeti tisztviselők bizonyára a 
legteljesebb mértékben eleget is fognak tenni.

A magántisztviselők bemutatkcxísa. 
A nagyváradi magántisztviselők egyesülete tud­
valevőleg sportcsoportot alakítod, amely be­
lépve a N AC ha ennek színeiben mint külön 
csoport fogott hozzá a sportoláshoz. Labdarugó 
csapatot alakítottak, melyet Weisz a NAC I. 
csapatának kitűnő halija na’y szorgalommal és 
hozzáértéssel tanított és’vezetett be a labdarúgás 
művészetébe. A szorgalmas traning eredménye- 
képen a magántisztviselők csapata vasárnap 
délután a fővárosi vendég bankcsapat mérkő­
zése előtt már a nyilvánosság elé áll és meg­
tartja bemutatkozó mérkőzését. Ellenfele a NAC 
fehér csapata lesz, ez a nagy népszerűségnek 
örvendő fiatal csapat, amaly szemünk láttára 
hétről-hétre oly szép fejlődésről tett tanúságot, 
hogy ma már a komolyan számbaveendő nagy­
váradi csapatok közzé küzdötte fel magát.

Az NSE football oaztá'yának vá­
lasztmánya tegnap délután ülésezett és ezen 
ülésen elnatározták, hogy julius közepe táján 
a Püspö«fürdőben egy 5 kilométer távolságú 
síkfutást rendeznek, a melyben a szakosztály 
teljes számban fog részt venni. Ha.ározatilag 
kimond ák, hogy barátságos mérkőzésre meg­
hívják a szolnoki máv. football csapatát és pe­
dig junius 30 ikára. Végül Jtcricskai Barna elő­
terjesztésére Kripka Gézát egyhangú lel­
kesedéssel a szakosztály jegyzőjévé választot­
ták meg.

NYILTTÉR.

Benedek Testvérek 
„Mosőleány“ füszer-nagykereske- 
dése, Nagyvárad (Zöldfa-utca 8.) 

•EE „BENEDEK“ ■ SZAPPANT 
darabja 30 fillér,

amely száraz állapotban ruhamosásra kiválóan 
alkalmas. Legolcsóbb fűszerek és friss nápolyi 
főzelékek forrása. Mexikói kávébehozatal. —

Pörkölt kávé árak:
4-féle zamatu */4 kg. K 1.—
8-féle » r/4 kg. K 1.10

12 féle » Bmedek-keverék */4 kg. K 1.25

Megjegyzendő, hogy 1 kg. pörkölt kávé
1 kg. 25 deka nyers kávénak felel meg.

Igazságszolgáltatás.
Meggyilkolt gyilkos.

Egy kétszeres gyilkos megölőiének, Rícz 
Jánosnak az ügyét tárgyalja tegnap óta a nagy­
váradi esküdtbiróság Kom Lajos elnöklete 
alatt. A vádat Baróthy Pál képviseli. Még ez 
év tavaszán történt Körösszegen, hogy a köz­
ségi Weinberger-féle korcsmában javában mu­
lattak a falusi legények. Köztük volt Hutyle 
Lőrinc is, fegyházviselt ember, aki kétszeres 
gyilkosságért volt elitélve 12 évre s csak nem­
rég került szabadlábra. Hutyle, mikor már ala­
posan bepálinkázott, hirtelen egy üveget kapott 
fel és a gerendához vágta, ahonnan csöröm­

pölve hullott az üvegcserép a legények közé. 
Erre RáczJános felugrott és dühösen rákiáltott 
a legényre:

— Kinek szólt ez?
— Neked, — kiáltotta vissza Hutyle 

Lőrinc.
Rácz János most egy szempillantás alatt 

nekirontott a legénynek és 13-szor beledufte 
a kését. Hutyle Lőrinc azonnal meghalt.

Tegnap befejezték a tanúkihallgatásokat 
ez ügyben, ma kerül a sor a perbeszédekre és 
az ítéletre.

TÁVIRATOK.
A főrendiház ülése.

Budapest, junius 13.
(Saját tud.) A főrendiház szombati 

ülése iránt óriási érdeklődés nyilvánul 
meg mindentele. A közönség valóság­
gal ostromolja a jegyekért az elnök­
séget. A katonai készenléten kivül, mely 
jelenleg is védi a parlamentet, nagy­
szabású rendőri intézkedéseket is tettek, 
hogy a főrendek akadálytalanul jussa­
nak el a tárgyalásra. Csáky Albin gróf 
ma érkezett Budapestre és holnap dél­
után teszi meg a kellő intéskedéseket a 
szombati ülésre vonatkozólag. A főrendi­
ház tagjai között sürü és bizalmas ér­
tekezletek folynak állandóan.

A király lovagolt.
Bécs, jun. 13.

A király — sok hónapi szünet után 
— ma újra lovagolt Schönbrunban. Őfel­
sége lovaglása félóra hosszat tartott és 
Kinszky gróf volt a kísérője.

Moszkvában tilos a repülés.
Pótervár, jun. 13.

A rendőrség megtiltotta, hogy amíg a 
moszkvai ünnepségek véget érnek, re­
pülőgépeken és léghajókon {elszánhassa­
nak. Ez a tilalom katonai repülőgépekre 
és léghajókra is vonatkozik.

Az olasz csapatok szállítása.
Milánó, junius 13.

Az Avatiti értesülése szerint Velencében 
még mindig koncentrálnak csapatokat, me­
lyeket Szmyrnába fognak szállítani. Már 12000 
ember várja elszállítását, még 18000 fog in­
dáim.

Felségsértő miniszter.
Prága, junius 13.

Kaizel volt penzügminiszter emlékira­
tait felségsértés vádja miatt elkobozták.

A rathén obstrukció letörése.
Bécs, juu. 13.

(Saját tud.) A kormány még csak 
szombatig nézi tétlenül a ruthének ob­
st rukciój át és azután erélyesen fog el­
járni Ha szombaton is tovább folyik az 
obstrukció, a kormány azt a módot fogja 
alkalmazni, amivel a magyar képviselő­
házban letörik az obstrukcióL
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VArady Zsigmond kilépése
Budapest. junius 13

Várady Z-igmond országgyűlési képviselő, 
aki a munkapártnak és a Választójogi Szövet­
ségnek egyaránt tagja volt, a Választójogi 
Szövetségből a végrehajó-bizottság ismeretes 
határozata következtében kilepett.

Tüntetés a szerb király ellen.
Belgrád, jun. 13.

(Saját tudósitónktól.) Tegnap este 
százötven diák a konak előtt lármás 
tüntetést rendezeti a király ellen és 
gyalázo szavakkal illette a királyt és 
György herceget. A rendőrség semmit 
sem tehetett a tüntetőkkel szemben, 
mert folytonosan újabb tömegek csatla­
koztak hozzájuk. Később katonaság ér­
kezett, amely szétverte a tüntetőket. So­
kan megsebesültek. A konakhoz vezető 
utcákat katonaság zárla el

GYÖNGYVIRÁG.
IRTA CSERES ANDOR. 6

— Ige®, tátikám, befogom a szemem és 
kinyitom a szemem.

A szakácsi csárdás boldogu'ásának csakha­
mar híre ment erre is arra is.

A szakácsiak, nádvölgyiek, horpaszzugiak 
meg is irigyelték, akad is egy olyan részvény­
társaság, amelyik elhatározta, hogy a szakácsi 
árendáson eret vág vagy igy vagy úgy.

Három fiatal legény: Bürgözdi Samu, Sal­
langó Gábor, Rekettyés Mátyás szörnyű titok­
tartás és szörnyű eskütétel mellett összeál- 
ottak, hogy Kisasszonynapjának éjjelén, ami­

kor a csárdában nem lesz senki, megszoron­
gatják a zsidót.

Sikerült is eljutniok oda. A csátda ajtaját 
berúgták, kést, fejszét, meg revolvert vettek 
elő és rátörtek Horowitz szobájára.

Horovitz szörnyen megijed. Volt is mién! 
a paraszlegénynye), legtöbbnyire virtuskodásból 
követik el a csinyt, tudja azt a megtámadott 
árendás, hogy megint csak hozzá térnek be 
mulatozásra és habár italért, de visszahozzák 
azt a pénzt, amit elvittek. Mivel azonban a le­
gények ha már tgyszer arra adták a fejőket, 
hogy betörjenek, ha ellenállásra találnak, csupa 
virtusságból meg nem hátrálnak, hanem még 
nagyobb erő kilejtésére gerjednek, könnyen 
végzetessé válhatik az ilyen támadás.

— Bort zsidói — kiáltott Bürgözdi, — a 
három legény közzül a leglármásabbik.

Horovitz felköltötte a feleségét, pedig az 
asszony olyan édesdeden aludt, álmodott, 
mintha Szakácsi Manó karjaiban volna, még 
ajkait is csókra csucsoritotta.

Mi baj Jékel ? — kérdezte szemrehányó 
hangon.

— Léni, bejöttek, betörtek az ajtón, bort 
követelnek.

— Hát adj nekik bort, Jékel.
— De hátha téged követelnek ?
— Adok nekik bort!
— Hátha pénzt követelnek! — sirt fel 

Horowitz. Pénzt az én összegyűjtött, félrera­
kott pénzemet. Azt nem adom, Léni! — nem 
adcm, ha mindjárt darabokra vágnak is.

Az ajtót fejszével kezték döngetni.
— Ne prézsmitálj zsidó, gyere ki! — or. 

dittotta Sallangó.
Horovitz rimánkodva fordult a felesé- 

légéhez.
— Eredj ki, Lénikém! mondd meg nekik.

hogy én nagyon beteg vagyok. Ne kiabáljanak 
olv^n nagyon! ne hát, mert megharagszom, 
pedig amikor én haragszom, rettenetes vagyok. 
No ne félj, Lénikém! még tddig soha sem 
haragudtam, tehát nem is voltam rettenetes. 
Lénikém! eredj ki, te tudsz velők beszélni, te 
már félig úgy is keresztény vagy. *

Egy hatalmas fejszecsapás tudtul adta, 
hogy azok kint türelmetlenek.

Majd revolverlövés is dördült el, ami az 
asszonykát megijesztette, a férjét azonban ha­
lálra rémitette.

— Pénzt zsidói kiáltotta Rekettyés Mátyás 
akinek hangját meglehetett különböztetni a 
két előbbiétől, meri úgy hangzott mintha üres 
hórdóból jött volna.

Horovitz ijedtében felkapta a pólyás 
gyereket.

— Léni, ha ki nem mégysz, ezt a gyere- 
ktt kidobom közzéjük.

Az asszonyka ijedten sikoltott fel:
— A mi gyerekünket, Jékel!
Az árendás letette a gyermeket az ágyra 

széles mosoly torzult el az ajkain, azután oda 
ment az ajtóhoz, akkor éppen egy fejszeütés 
alatt az erős tölgyfaajtó egyik táblája besza­
kadt és a nyilás előtt egyszerre három fej 
jelent meg, három arc, amelynek mindegyikén 
a düh lángolt.

A beszakadt tábla Horowitzot fején vágta, 
aki elszédülve bukott hátra, kínosan nyögte.

— A pénzemet nem adom.
Az asszonyka elszántan nyitott ajtót a há 

rom legény előtt, akik egy ugrással bent ter­
mettek.

— Ide a pénzed zsidó! — kiáltotta Re 
kettyés — a földön fekvő emberre kést 
emelve.

Sallangó oda szóllott az asszonynak:
— Menjen innét a ténsasszony, nem jó ezt 

magának látni!
Bürgözdi oda kiáltotta:
— Elárul a törvény előtt.
Rekettés a késsel rá rontott az asszony­

kára, hanem ebben a pillanatban egy izmos 
kéz úgy markolta meg a csuklyóját, hogy fáj­
dalmában íelorditott, nagyot fordult, a kést ki­
ejtette a kezéből és röpült kifelé egy ismeret­
len hatalom erejétől oda vágódva az ivó szo­
bában levő asztalhoz* amelyet felborított, utána 
röpült Sailangó is, fejjel egyenesen keki a 
kármentőnek, úgy, hogy eszméletlenül terültei.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt az 

irányzat.
Határidők tárlata :

Májusi búza — — — _  11.57
Októberi búza — — — ___  11'85
Októberi rozs — — — ___  9'60
Októberi zab — — — __ 9 22
Májusi tengeri — — — ___ § 95
Júliusi tengeri — — — ___ g-gß

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 834.75 
Osztrák hitelrészvény — — 639.25 
Jelzálogbank — — — _  467.75
Leszámítoló és pénzváltó ■— 644  
Városi vasút — — — __ 416'50
Közúti vasút — — — — 76g-__
Osztrák állana vasút részvény — 732 50 
Salgótarjáni kőszén — — 7gg-_

A szerkesztésért felelő«:
DrVUCSKICS GYŰ LA.

Kereskedelmit végzett szépírást; 
gyakornok azonnali belépésre keres­
tetik. Cim a kiadóhivatalban.

FÖ A SZORGALOM ES A PONTOSSÁG^ 

Puskás Károly 
úri divat férfi szabó, Szent János-utca 45. sz

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint Ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendű 
gyárakból.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD- PÜSPÖRFÜRDŐ

reggel d. e. d. u. d. u. este
Nagyvárad ind. 7 49 9 50 2 19 4 39 8 10V.-Velente > 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20Rontó > 8 16 10 16 2 46 5 06 8 14
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDŐ—NAGYVÁRAD

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29Rontó > 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34V.-Velence » 9 17 11 19 3 47 7 31 9 47Nagyvárad érk. 1 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDO.
_____  d. e. d. e. d. e. d. u, I este

Nagyvárad ind. 8 00 1 10 01 2 30 4 50 881V.-Velence » 8 10 10 10 2 40 5 00 8 41Rontó 8 26 10 26 2 56 5 16 8 56félix-fürdö érk . 8 33 10 83 3 03 5 23 9 03

FÉLIX FÜRDŐ—NAGYVÁRAD
Félix-fürdö ind. 8 40 10 39 3 10 6 50 910Rontó > 8 47 10 46 8 17 7 08 9 17V.-Velence > 9 00 10 59 8 80 7 20 9 30Nagyvárad érk. ,9 10 111 09 8 40 7 80 940

Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Kátráuypapir:
21 kilós tekercs................................ x 2’20
29 » » 3'50
35 » » ........................... ....... 4-00

» » ........................... >700
34 » elszigetelő.................................  4-50

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypias-tér 1- Teláíon 969-

Meghívó,
A Szent László nyomda Részvénytár­

saság 1912. évi junius hó 28-án délután hat 
órakor, a nagyváradi Kath. Kör. könyvtár- 
neiyiségében tartja

évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. részvényeseket meghívja az igaz­
gatóság.

A gyűlés tárgyai:
1. Az 1911. évi zárszámadás.
2. Az igazgatóság jelentése az 1911. üzletévről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg 

vizsgálatáról.
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Szalonna, prima, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
es Központi Takarékpénztár Reszt-társ, 

áruosztály.
Teleky-utua 3-ik szám, Telefon 172.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYARA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.

.... ...................................................... ......................  iimihwimií ii —i

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

= épület és = 
mübutor asztalos

műhelyt létesítettem.
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mii-asztalos, Nagyvárad.

TELEFON 11-52 TELEFON 11-52.

Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs*- és „szabad- 
lengésű“ járattal, réz 
kerekekkel, Olcsó árak- 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS. 
Villanyelő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra. 
Saját ház.

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli ás »idilli telefonszám 725

2—3 középiskolát végzett flu

nyomdász tanulónak
felvétetik : :

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

8 GRAND PRIX
Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T. 
N.-Váradi és biharmegyei főraktára 
KOLLINER 0. és FIA 

CÉGNÉL PÄVEL-UTCA 26. SZ.
Telefon 75._____ _______Telefon 75.

Világos Király sörünket 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

dnppiamaláta 
sörünket, melyet a leghirnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban.
Kovács Zsigmond 

müasztalos 

géperőre berendezett 
ipartelepe 

Szacsvay-utca 70. $z. 
Telefon 10-87.

7

I

IELI\-lll{|)O
nyári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49* G. 17 millió 
litír UI7 monm/icon Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el mm víz niennyisey. gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait Pen?4ó rendszer október 1-től I 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozással hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság I
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9 Megnyílt a Piispökfiirdő
1 avaszi pompájában kibontakozva virágos iáival fenséges látvány a Püspökfürdő. A 
gyönyörű üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kézbe került, A Püspökíürdő bérletét 
régi, kiválón, kipróbált ember Danes István vette át, aki rendkivüli gonddal, Ízlés­
sel, minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket, fürdőket, s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelő platánok közé. A Püspök-íürdő 
máj. 1-én nyílt megs máris igen nagyszámban keresi fel a közönség, ely nem csak 

gyógyulást de kellemes szórakozást is talál.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hiteuntezeta rt. 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke s 1,000.000 korona

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egét* éjjel ügyeletté azolgalat

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillár o k,

ívlámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
’/* lóerőtől rIrlbs 2a;js:gtai.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és- 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Költségvetések ingyen

Telefon szám 514. Főszerelő telefonja 55. sz.

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK. PERMETEZŐK 
választékban TARSOLY ésRISZTÓ
Telefon 390. Nagyvárad, Rákóci-at Telefon 390.

Swat léail^-nyomda rtetvtaytinaaAf. Nafyrárad.


